

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

茂名市茂南区:

# 发展“微工厂”共富型产业 村民种地打工顾家三不误

日前召开的省委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会强调：“要培育壮大新产业新业态，大力发展战略容量大、带动能力强的共富型产业，不断完善联农带农机制，千方百计促进农民增收。”新快报记者从茂名市茂南区农业农村局获悉，近年来，茂南区紧紧围绕“打造以城带乡、以工补农效益明显的城乡融合发展示范区”的奋斗目标，通过“党建+合作社+农户”的“抱团共赢”发展模式，深入发展“微工厂”，助推“百千万工程”落地见效。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 邹玉芳

## ●食品工厂

### 小合作社培育出特色粄产业

走进茂南区金塘镇白土村委会石头屋村“阿朱家粄”的食品厂，一股田艾的清香袭来。

2018年，“阿朱家粄”传承人朱志颖辞去大城市的工作，回家成立了“阿朱家粄食品厂”，专业生产销售茂名特色粄、粽、青团、紫薯粄、南瓜粄等绿色食品新品种。

“年节、喜事粄的需求量特别大，我们做多得多，每月能挣3000多元，还能兼顾家里、地里的生产。”在朱志颖家做粄的村民朱姨说。

“阿朱家粄”的粄口感软糯香甜，深受广大客户欢迎，2023年产值约480万元。随着发展加快，去年5月，茂南区农业农村局牵线搭桥成立合作社，扩大加工规模，目前仅散装粄日销售就有5000多个，同时批发、供应酒楼、饭市、电商平台等，带动周边20多名妇女就业。近两



■茂南区深入发展“微工厂”，助推“百千万工程”落地见效。

年，阿朱家粄先后登上央视《家乡至味》《农家院里过大年》等栏目，2023年荣获广东农产品品牌最高奖红荔奖。

## ●庭院工厂

### 扫把销往全国年产值超300万

走进鳌头镇合岗村吴华炎的扫把加工厂，工人一片忙碌，有的给扫把头打孔，有的将松散的鬃毛注入孔内，动作干脆利落，短短几分钟，一把扫帚就生产出来了。

“工坊就在家隔壁，工作时间自由，我们按件计工，每月能挣3000多元。”这些工人都是附近的留守妇女，一名年近五旬村民如是说。这样“庭院工厂”式的家庭工坊在鳌头镇就有4家。

近年来，茂南区农业农村局根据各地资源禀赋大力发展微加工厂，引导合岗村委根据客户需求制作不同规格的扫帚、地拖、地刷等，年产量100多万把。产品除供应本地市场外，还通过订单方式销往周

边区（市）以及全国各地，年产值300多万元，带动40多个农户就业，助推鳌头镇扫帚加工走向产业化、规模化发展。

## ●特色工厂

### 形成一二三产融合发展生产链

茂名市福稻粮油加工有限责任公司、茂名市乡味食品有限公司是茂南区花生产业园实施主体之一，它们与金塘镇南埜村委、天安村委签订租赁土地使用协议，租用村中闲置土地，用于办厂加工花生油、花生制品如猫屎糖、花生糖等，目前，生产线已建成并投入使用。

“企业到村里办厂后，为村民提供了很多工作岗位，一些大学生也返乡就业，人均3000多元/月。我家种了3亩多花生，企业全部收购，现在我们种地、打工、顾家都不误，村集体有租金收入。”村民易叔说。

近年来，茂南区通过“公司+合作社+种植基地+农户”的运营模式，带动

农户发展现代农业，形成了一二三产融合发展的生产链。截至目前，全区承包土地经营权流转面积约13.3万亩，2023年全区种植花生5.8万亩，产量1.34万吨，全产业链产值约9.62亿元，带动区内2.2万人从事花生产业，实现园区花生从业农民人均收入比全区农户平均收入高15%以上。

## ●“微工厂”

### 带动数万人在家门口就业增收

茂南区依托“党建+”模式，积极引导村集体盘活闲置老旧房屋，为“微工厂”提供办公用地，现已发展“微工厂”86家，涵盖食品加工、手工制作、机械制造等行业，带动数万人在家门口就业，人均年收入4万元左右。越来越多的青年学子和人才被吸引回乡干事创业。

茂南区委农办主任、区农业农村局（区乡村振兴局）局长谢开荣表示，茂南将不断探索“微工厂”发展新模式，进一步将规模小、布局散的“微工厂”整合起来，推动产业链供应链优化升级，最大程度实现村民就业和增收。同时，不断扩展“微工厂”覆盖范围，在资金、选址等方面给予大力支持，带动更多村民在“家门口”就业，让村民实现顾家挣钱两不误。



■工人正在制作茂名传统小吃。

## 潮州湘桥区磷溪镇： 捐物助学献爱心 “电能量”助力学校发展



■中山供电局三角、黄圃分局党支部到溪口八村学校开展交流活动。

**新快报讯 记者方轶 通讯员刘华鑫报道** “中山供电局的党员们通过个人捐款，为学校提供了实实在在的帮助，我代表孩子们向你们表示衷心感谢！”近日，在潮州市湘桥区磷溪镇溪口八村学校，校长陈锐群在助学捐赠仪式上如是说。此次中山供电局三角、黄圃分局党支部利用赴磷溪开展乡村振兴驻镇帮扶工作调研交流的机会，到学校开展助学捐物活动，为学校发展提供“电能量”。

新快报记者了解到，中山供电局作为中山市翠亨新区组团（翠亨新区、南朗街道、中山市税务局、中山供电局）驻磷溪镇帮扶工作队的成员单位，在局党委的统一领导下，积极与对口帮扶村开展支部共建交流，在驻镇帮扶工作队的积极协调和推动下，已完成10个光伏帮扶书记项目建设，增加了村集体经济收入。后方党组织非常关心和支持磷溪镇发

展，积极开展调研交流和捐物助学活动。这次利用支部外出学习的机会，三角供电分局总经理、党支部书记梁桥新，黄圃供电分局总经理、党支部书记冯勇和副总经理陈敏康分别带领两个支部的党员代表，分两批到磷溪镇开展调研交流，并到八村学校助学捐物，通过发动党员个人捐款筹集资金，为学校捐赠了一批图书和体育用品。梁桥新表示，希望同学们努力学习，锻炼好身体，提高综合素质，早日成长为国家的栋梁之才。

调研组现场查看了中山供电局捐赠的第二批光伏帮扶项目（八村村委建设点）、第三批光伏项目（仙河学校建设点），参观磷溪镇乡村振兴人才驿站，实地查看工作队工作及生活保障情况，并与工作队开展座谈交流，双方约定今后将继续加强沟通交流，共同为磷溪镇的乡村振兴事业贡献力量。

## 茂名电白区岭门镇： 培训育婴师稳岗就业 带动群众增收致富



■第二届乡村振兴“南粤家政”育婴师职业技能培训班现场。

**新快报讯 记者农艳芳 通讯员伍天衡报道** 近日，由珠海市总工会、茂名市电白区岭门镇人民政府主办，驻岭门镇帮扶工作队、珠海市香洲区家政行业工会联合会承办的第二届乡村振兴“南粤家政”育婴师职业技能培训班，在岭门镇乡村振兴人才驿站正式开班，吸引辖内65名脱贫户、农户报名参加。

岭门镇党委书记陈振宇在开班仪式上指出，珠海市总工会投入资金近5万元举办本次“南粤家政”育婴师职业技能培训班，向广大学员提供免费学习职业技能、提升稳岗就业能力的机会。陈振宇强调，希望广大学员用心掌握技能，通过一届又一届的“南粤家政”培训班，打响岭门育婴师的服务品牌。

新快报记者了解到，承办方还特邀专家团队进行授课。培训结束后，学员们将到珠海参加职业技能等级考试，通

过考试的学员除了可获得育婴师中级职业技能等级资格证书，还将优先推荐到珠海市各类家政服务公司就业。该培训班还将组织多家企业举办“南粤家政”岭门镇育婴师专场就业对接会，为学员们搭建供需“连心桥”。

“实现稳岗就业是我们举办技能培训的目标，也是就业帮扶的根本出发点。”珠海市总工会四级主任科员、驻岭门镇帮扶工作队队员伍天衡表示，为做好对口帮扶地区就业帮扶工作，珠海市总工会还投入3万元建设茂名市首个就业信息服务平台，结合镇村富余劳动力实际条件针对性筛选珠海企业招聘信息，通过岭门镇乡村振兴人才驿站电子大屏幕滚动播放，为村民提供就业岗位信息，并聘请专人“一对一、面对面”为求职者就各项入职条件、薪酬待遇和岗位推荐等问题答疑解惑，实现从技能提升到就业对接的闭环。